

IMPRESIONES

TRAS DE MURGUIA

Unas líneas a la memoria de D. Andrés Martínez Salazar, el viejecito sordo que mejor entendía de viejos papeles y doradas historias de mi país.

Le conocí, como a Murguía, cuando yo era niño, en la Coruña. Tenía D. Andrés una sonrisa estereotipada en la cara y una mirada encantadora y fija, que había formado en la interrogación de las letras arcaicas de los pergaminos olorosos a vejez y a olvido.

Fué un desencantador de estas voces que guardan en los archivos su secreto. A veces un viejo documento que se mete en un estuche de un armario lleno de humedad, se abre en posesión de una noticia inédita de las cosas que pregona, en severos libros, la escandalosa historia. El viejo documento sabe que tal opinión, que tal relato es una palabra más o menos artística. Pero él—el viejo documento—se goza a solas con su verdad, tosiendo en el archivo, callado y oscuro. Es un encubridor. Pero la policía de la Historia, los hombres que buscan con trabajo la escondida verdad, sorprenden un día el secreto del viejo documento, lo sacan al sol y echan su luz sobre un punto ignorado, sobre un hecho dudoso, y así se va, día por día, rectificando ese libro grande que cuenta lo que acaeció en los siglos.

De preteritas y hazafiosas jornadas nos contó la verdad el erudito que acaba de desaparecer. A la cultura de todos contribuyó especialmente con los tomos de la «Crónica Troyana», trascrita por él.

Peró hizo más. Algo que es merecedor del más elogioso apunillamiento. Fue el editor del idioma gallego. Los volúmenes de su «Biblioteca Gallega» fueron el portavoz de la literatura gallega en su renacimiento del siglo pasado. Fueron el cimiento de la resurrección de un idioma bello, que aspira a ser culto. Sin esa biblioteca las voces geniosas que prepararon la construcción de la región gallega, se hubieran perdido para nosotros. Y con todas las deficiencias que de improvisación tiene todo despertar, todo comenzar, todo ensayar, recogiendo en algunos poemas demasiados elementos para la ponderación futura de su personalidad, allí quedaron, en volúmenes numerosos, los retratos espirituales de nuestro antaño, máximes históricos altamente estimables, ejemplos de eterna actualidad en lo que se refiere a algunos polos, que sin ese estímulo la publicidad editorial es probable no hubiesen continuado.

Don Andrés Martínez Salazar no era gallego. El y D. Marcelo Mañas son los dos maragatos ilustres que han conquistado con derecho la gratitud de Galicia. En este país donde colonizan tanto los peñones de aquellos varones ilustres, hay que señalar la labor de éstos que, ajena a la política y a la mercadería—artes que hasta ahora fueron egoístas casi siempre—, dedicaron la flor de su esfuerzo a enaltecer la patria de adopción, que les dió hospitalidad tan bien ganada.

LEANDRO PITA ROMERO. Madrid, Octubre de 1923.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal) EL CENTENARIO DE AMBOAGE.—UN ROBO.—EL PARTIDO DEL DOMINGO. NOTAS JUDICIALES.—VARIAS NOTICIAS.

Esta tarde se volverá a reunir en el Ayuntamiento la Junta organizadora de los festejos en honor de los marqueses de Amboage.

La verbena popular que se celebrará el día de los días de las fiestas será lucidísima, pues a ella concurrirán los marqueses.

Como ya hemos dicho, se celebrará en la plaza de Amboage, donde el popular industrial Claudio Pita hará una iluminación muy vistosa.

De la sesión de fuegos artificiales está encargado el prolífico Sr. Millarango. Al banquete oficial ofrecido por el Ayuntamiento asistirán unos ochenta comensales.

Será servido por el «Hotel Suizo», siendo amenizado por una nutrida orquesta.

La lira por la bahía tendrá grandes encuentros para los ilustres viejeros. Los marqueses de Amboage y demás personas que le acompañan se alojaron en el «Hotel Suizo».

«Foxos e froles» entregará al marqués el título de socio de honor, admirablemente pintado por el artista Carmelo González.

La comisión encargada de organizar el recibimiento propone que éste resulte grandioso.

El trayecto desde la Puerta Nueva al «Hotel Suizo», estará vistosamente engalanado. Al paso de los marqueses se arrojarán flores, palomas y ocañillas saludando a los distinguidos viejeros.

Pocos partidos despertarán tanto interés como el que jugarán pasado mañana en el «Real Club Deportivo» y el «Racing».

EUROPA EN CRISIS

LA CONTRARREVOLUCIÓN BULGARA

Fue derribado Stambuliski por un movimiento militar que contaba con la aquiescencia de un núcleo de profesores universitarios. Stambuliski quiso tratar a los comunistas de su país con un humorismo práctico que nadie, hasta él, se atrevió a perpetrar. «Queréis comunismo», formuló—Pues allí donde haya determinado número de comunistas vivireis como tales. Pudo imponerse a dicho partido, pero succumbió ante el movimiento militar universitario.

Los comunistas y los agrarios son en Bulgaria, por las muestras, mayoría. Se acercan al 90 por 100 del país. Pues bien, hablan preparado una contrarrevolución que acaba de abortar. El partido militar ha ganado la palma una vez más. El 19 por 100 de los búlgaros, más aduza, más energético que la mayoría de la nación se ha impuesto.

La paradoja de este hecho consiste en que la minoría dominante representa el ideal de la cultura frente a la masa que se mueve por un odio creciente a la ciudad, a los ciudadanos, a los intelectuales y a todo lo que huece a cultura. Es un fenómeno que se nota por doquier, en el mundo de la postguerra. Es el predominio de la boecia sobre el espíritu de Atenas.

La milicia búlgara, partidaria del antiguo imperialismo, quiere la cultura, pero pugna al propio tiempo por ideales opuestos a una concepción superior de la civilización, que es cultura.

Perdurará el régimen actual en Bulgaria? La fuerza de que da pruebas el partido militar es un hecho que se repite, con rara frecuencia, en otros países. Lloyd George lo ha dicho. Después de la gran guerra ha sobrevivido en todo el mundo una exacerbación reaccionaria. El bolchevismo es otro signo de la preponderancia reaccionaria, como lo es el fascismo. Aunque desmejorados en la forma, bolchevismos y fascismos son antitéticos y enemigos del liberalismo.

¿Quién es liberal ya en Europa? Si no fuera por el baluarte de Inglaterra y la democracia de Francia, Europa habría retornado a la Edad Media en cuanto a su concepto del Estado.

Busca la cura de sus males huyendo del liberalismo cuando nunca fue suficientemente liberal y por esta causa sufre las calamidades melancólicas que presenciemos. Su salvación se halla, a pesar de todo, en la libertad, que tanto menosprecia.

Bulgaria es, sin embargo, una prueba de incapacidad para ejercer el liberalismo. Por eso, los agrarios y los comunistas son partidarios de la fuerza. No se diferencian gran cosa de sus antagonistas, los militaristas, también amigos del despotismo. Entre los dos partidos, no hay representación liberal alguna. Su fin es meramente, por tanto, ir de una insolencia a otra. Gran parte de Europa corre hoy día la misma suerte. Pretende escapar de una arbitrariedad y cae en otra. Tal acontecerá, a mi juicio, en el caso de Bulgaria.

JUAN GUIXÉ.

Prensa Local

«La Voz de Galicia»

Nuestro estimado colega «La Voz de Galicia» celebró ayer la inauguración oficial de su nueva máquina rotativa con la publicación de un número extraordinario de doce páginas que, por sus originales y su confección constituye un verdadero alarde editorial.

Nos asociamos al jubilo de los compañeros de «La Voz» en una fecha tan grata para cuantos trabajan en el importante diario.

Señor Gobernador

Hace más de medio año que la escuela nacional de Santa Eulalia de Leiro, en el Ayuntamiento de Abegoño, no funciona. El maestro que la regentaba tuvo que abandonar para cumplir el servicio militar y desde entonces continúa cerrada y los chicos de aquella comarca sin recibir instrucción.

De esto tiene conocimiento el inspector de primera enseñanza por una instancia que le dirigieron en Mayo último, denunciando el caso, el cura y los vecinos de la parroquia de Leiro; pero a pesar de ello, de una nota oficiosa que publicó un diario local diciendo que al enterarse de lo que ocurría el anterior gobernador civil había dispuesto el nombramiento de un maestro sustituto y de haberse enterado de tal abandono al entonces director general de primera enseñanza, las cosas continúan en el mismo estado.

Hoy nos escriben vecinos de aquella parroquia diciéndonos que, según sus noticias, hay un maestro que tiene solicitada la escuela, pero que nada se ha resuelto hasta ahora respecto al particular.

EL DOCTOR CALZADA

Llegaron a esta capital el Dr. Rafael Calzada y su señora doña Celina G. P. de Calzada, hija del bustre expresidente del Paraguiay Sr. González, quienes embarcarán el domingo para Buenos Aires en el vapor «Almazora» de la Mala Real.

Como es bien sabido, el Dr. Calzada, hijo de Asturias, fué diputado a Cortes por Madrid y es autor de la celebrada obra «La Patria de Colón» en la que sostiene que éste nació en Galicia.

Los distinguidos huéspedes irán hoy a Santiago y Pontevedra para despedirse de sus amigos.

De Capitanía general

Se recibieron noticias telegráficas de los escuadrones de Caballería de la Coruña, que realizan las escuelas prácticas.

Anteanoche permanecieron en Santiago y ayer salieron para Padrón, en donde debieron pasar la noche.

Se recibió un telegrama de adhesión al Directorio militar concebido en términos patrióticos, de la sociedad de agricultores de las parroquias de Cornes y Cerejo, ambas del Ayuntamiento de Vimianzo.

LA LABOR DEL DIRECTORIO

A las seis y cuarto de la tarde llegaron a la Presidencia los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, ambos de uniformes.

El marqués de Estella dijo que venía de la Fiesta de la Raza, en la que había reinado gran entusiasmo.

Añadió que más tarde darían una nota interesante y que iba a conferenciar con el almirante Magaz y el general Jordana.

El señor Martínez Anido dijo que había asistido a la sesión de clausura del Congreso de Sanidad, celebrada en el edificio de la Bolsa.

Cerca de las ocho salió el marqués de Estella, pero no dió noticia ninguna.

LA NOTA OFICIOSA.—UN DECRETO SOBRE INCOMPATIBILIDADES.—LA ESPERADA RESOLUCIÓN, SINO ES SENSACIONAL SERA TRASCENDENTAL.—SE CREAN CARGOS GUBERNATIVOS PARA LOS JEFES DEL EJERCITO.—EL DIRECTORIO DICE QUE HACE LA REVOLUCION DESDE ARRIBA.

En el Gabinete de información exterior esta noche a los periodistas la siguiente nota: «Mañana publicará la «Gaceta» un Real Decreto firmado por S. M., sobre incompatibilidades en el ejercicio de determinados cargos.

Responde a la necesidad de fortalecer la moral y la austeridad, restableciendo la confianza en un país en el que todo se derrumbaba por la falsa interpretación de lo que significan los conceptos de libertad y democracia y por la constante claudicación de lo que se dió en llamamiento a servicios políticos.

El pueblo popular buscaba de antiguo remedio a estos males, tranquilidad para sus inquietudes y vigilancia para sus intereses y nos creemos en el deber de identificarnos con él, en cuanto es razonable, sin fira un remolque de desvarios e impulsos destructores, teniendo así por representantes de la suspirada revolución desde arriba.

Este decreto, con ser muy importante, no es sin embargo el que, con el título de sensacional, se viene barajando hace días, el cual, sino sensacional, es de verdadera trascendencia y no podrá conocerse hasta la semana próxima, por ser un necesario reunir datos precisos para su redacción.

Se refiere al nombramiento de delegados gubernativos en las cabeceras de partidos judiciales, con facultades derivadas de los gobernadores civiles en todos los asuntos, a excepción de orden público, que seguirá confiado a la Guardia civil, directamente enlazada con el mando supremo provincial.

Dichos delegados serán probablemente los jefes y capitanes del Ejército que quedarán en situación de disponibles cuando se lleve a cabo la reducción de mandos en los cuerpos activos y principalmente en los organismos de reserva, con lo cual, al hacerse la reorganización definitiva, una buena parte del personal de mando tendrá funciones adecuadas y su precisa retribución no será improductiva para el Estado.

Los nuevos funcionarios, al mismo tiempo que practiquen la gestión gubernativa, informarán sobre el funcionamiento de los Ayuntamientos en su marcha administrativa y sobre la eficiencia y desenvolvimiento de los servicios; para que las Corporaciones renovadas—intendiéndose en esta definitiva de personas e los marcos sus deberes y responsabilidades—vayan perfeccionándose y purgándose de las inconveniencias y trastornos que haya podido producir la imbecilidad de la política y que en forma de un sistema más perfecto sea el responsable de las antiguas organizaciones públicas que habían venido gobernando del principio exclusivamente administrativo que debe informarse.

Es, pues, propósito del Directorio, antes de intervenir en la marcha de los Dintamientos provinciales y mucho antes sobre todo de imponer ningún régimen regional, ocuparse por una intensa inspección de la buena marcha de todos los Ayuntamientos, por considerar esencial que los constituyeran personas hábiles y capaces, eslabona que sea su filiación política que debe andar al margen y ajena a su función regular.

El Directorio Circular ordena a los gobernadores civiles para que, haciendo aplicación de las leyes con el celo y rigor que viene demostrando, no adopten iniciativas que se separen de aquéllas, pues para que haya la debida unidad toda modificación debe estudiarse el Gobierno con calma y con carácter general.

Esto no quita para que, en cuantas irregularidades se ponga de manifiesto, se proceda por los gobernadores como lo han hecho algunos con anterioridad, en lo que sea de su jurisdicción, o pasando el tanto de culpa a los Tribunales competentes.

De la perseverancia por algunos meses en este sistema espera el Directorio la ejemplaridad bastante para que no tengan repetición faltas y caprichosas interpretaciones de las leyes, que desvirtuarían los recursos del Tesoro a los fondos de las Áreas municipales.

Citar casos concretos podía considerarse una ligereza, hasta no tener la absoluta comprobación y mejor aun exhibir testimonios de sentencias recaídas.

Se precisa acometer la obra adoptando las resoluciones precisas a medida que las necesidades lo demandan. Así se ganará la confianza del pueblo.

El Directorio se propone proceder en defensa del Estado por encima de todos los intereses.

LOS AGRICULTORES VALENCIANOS

El presidente de la Federación valenciana de Sindicatos agrícolas don Ramón Escobar confirió extensamente con Primo de Rivera, sobre la urgencia de resolver los problemas que interesan a aquella región.

El jefe del Directorio prometió ocuparse de ello urgentemente.

LA MANANA DEL PRESIDENTE.—EL FAMOSO DECRETO

El general Primo de Rivera llegó a Palacio a las diez y media de la mañana y salió a las once y cuarenta.

Dijo entonces a los periodistas que el rey no asistía a la Fiesta de la Raza.

LA MUERTE DEL CANGREJO

El hombre atruena la calle con su voz estridente y temática, ofreciendo la apetitosa mercancía. Y ante el hombre, observando el tránsito, sobre la acera, en la amplia banasta, hormiguean al sol los infelices cangrejos, terriblemente empujados o trepados por encima de otros y cejar a andar calle abajo o calle arriba. Es un inquieto y brillante rebullir de patas; de garfios, de caparrazones. Los más fuertes, se alzan a pulso, irregularmente lentos, permanecen un instante adormidos y se lanzan resacañamente hacia un lado, para caer de qué manotazo desde el borde de la banasta. Aquí, tan lejos del mar, donde el aire huele a asfalto, a gasolina, a guiso de casa pobre, a comino, a trapan de seneos, la banasta de cangrejos parece un montón de negras áranas, horribles, monstruosas, repugnantes.

El hombre grita hasta desgañitarse: «¡Tres, un real!... ¡Para el arroz; para el cocido!»

De cuando en cuando, algún transeúnte se detiene ante la banasta. La mujer gordiflora que lleva el cesto pendiente del brazo, el oficinista que regresa apresurado al hogar, la señorita clorótica y antojadiza; cualquiera de los que se han detenido junto al vendedor, coge uno de los cangrejos, le da vuelta, levantándole en el aire, y el sorprendente animalito, puesto del revés, patalea desesperado sobre la palma de la mano que lo sujeta. Si se diese cuenta de su situación, se suicidaría; único medio de evitarse el terrible suplicio. Porque nada ni nadie podría salvarle. Es posible que con un descuido del vendedor, logre el cangrejo saltar de la banasta al suelo; pero ¿qué hará después? ¿A dónde iréndo a comer? No se disponen ustedes a contemplar el chiste. Esto es una cosa demasiado seria para tomarse a bromas. El cangrejo en la gastronomía cortésana, y sería cruel confundirle con cualquiera de los detestables tranvías de vía estrecha que cruzan la urbe.

¿A dónde iría el cangrejo una vez en el suelo? ¿Acaso conseguiría llegar a la Cibeles; tal vez pudiese pasarla Puerta de Alcalá; acaso lograse meterse en el estanco del Retiro. De todos modos, no haría más que prolongar su agonía. Razonablemente, sensatamente, debiera suicidarse. Pero ¿cómo? Si al menos lo fuese dado entrar en una lechería...

Peró—dijeron ustedes—¿de qué manera muere un cangrejo en Madrid? He ahí un misterio que nadie ha conseguido aclarar. Yo creo, sin embargo, que solo puede morir por dos motivos: de ahorramiento o ahogado en el agua del Lozoya. Si pudiese ir a Molino, a los bosques del Pinar, al teatro de Apolo, su muerte sería menos lenta. Si leyese los periódicos de hoy, también se ahorraría más pronto.

Acaso al lector le parezca una nimiedad este comentario. No obstante, para el periodista, la muerte del cangrejo es un tema del mayor interés en estos momentos. Puede impunemente culpar al cangrejo, puede culpar al vendedor, puede culpar al encargado de la gratísima ocupación de comérselo. Si el periodista es de puerto de mar, está en el deber de indignarse ante la arbitrariedad que representa traer hasta aquí a los pobres crustáceos para ponerlos en venta a más bajo precio que los calabacines. Un calabacín ha valido siempre menos que un cangrejo; menos lo que una manatana de Asturias. Y el calabacín, en cambio, muere de más noble manera; casi siempre de una encefalitis en la barriga. El calabacín es feliz mientras vive; el cangrejo, no. Al calabacín le riegan las raíces, lo dejan largas horas tendido al sol, lo cuidan, lo miman. Después, lo transportan con cuidado, le vacían la panza, y como si lo embalsamaran, lo rellenan de carne.

El cangrejo muere de modo despreciable, después de una vida obscura y afanosa. Si se rebela, lo ponen patas arriba de un manotazo, y encima le injurian, le calumniañan suponiendo que anda para atrás; le ahogan en un puchero de agua dulce, el que vivió en la inmensidad maravillosa de las aguas salobres, y lo cocen hasta ponerlo colado.

Muerto, lo machacan, lo trituran, lo chupan. Al calabacín se lo comen entero, sin dejar de él nada alguno; no falta quien sopete la salsa hasta limpiar el plato.

Madrid, Octubre.

VIAJEROS

Hoy salen para Patencia, donde pasarán el invierno la señora de Pardo Laborde y sus hijos.

Regresaron del Pasaje, los señores de Menéndez, y de Betanzos, el conde de Taboada.

Salieron para San Sebastián doña Matilde Blanco Rajoy de Peón y su sobrina Matilde Tovar.

Para Madrid, la señora del laureado pintor D. Francisco Llorens y su hija.

TEMPORADA MUSICAL

LA SOCIEDAD FILARMÓNICA

Esta culta agrupación local ha comenzado a repartir los programas de la solemnidad artística con que comenzará su actuación del año musical 1923-24, que es el XXI de su existencia.

Como ya hemos anticipado, la función, que se ha de celebrar el 25 del actual, consistió en la representación de dos pequeñas óperas, «Sebastián y Sebastiana», de Mozart, y «Mozart y Salier», de Rimsky Korsakoff.

La interpretación de estas delicadas páginas líricas está a cargo del tenor ligero Theodor Ritz, el soprano Vera Kóshchovskiy, el bajo-barítono Alexandre Grieff, y el director de la orquesta «Konzert-Vereins» de Munich, Hofrat Rudolf Gross, que lleva la dirección artística de los valiosos elementos, así como la de la orquesta, formada en Madrid con renombrados profesores.

El intermedio será interpretado el concierto en fa menor, de Chopin, por el gran pianista Jan Svelterling y la orquesta.

Los programas, muy detallados, continúan el argumento de las óperas, redactado por D. José Sábida, ayudado oficialmente y hacen un anticipo de los demás conciertos que la «Filarmonica» brindará a su socio durante el año; a saber: Noviembre, Freedman, (piano); Diciembre, Trio de música antigua.

EL ORZÁN se vende en Madrid en kiosco de «Las Calatravas» calle de Alcalá (enfrente a Palletero).

NECROLOGIA

Falleció ayer en esta ciudad nuestro querido amigo y respetable convecino, el teniente coronel de Infantería, rearedo, D. Antonio Ibáñez Solfo.

Perteneciente a una distinguida familia gallega, el Sr. Ibáñez fué un modelo de militares y de ciudadanos, respetuoso en todos los años de su vida la caballerosidad y la integridad moral en grado relevante. Inteligente, modesto y bueno como pocos, sólo leña amigos que deplozan la pérdida de persona tan estimable.

Sinceramente afectados con la muerte del Sr. Ibáñez, enviamos el testimonio de pésame a su desconsolada viuda, perteneciente a la prestigiosa familia de «Dorotea» Rúa, a sus hermanos y hermanos políticos amigos nuestros muy distinguidos, y a todos los deudos afectados por esta desgracia.

DE LUGO

(Por teléfono) EL CONGRESO PEDAGÓGICO.—SESION MOVIDA

Continúan con gran animación las sesiones del Congreso pedagógico. Empezaron las sesiones a las nueve de la mañana y terminan a las nueve de la noche, con solo dos horas de descanso a mediodía.

La sesión de hoy ha sido muy movida. En las discusiones han intervenido varios maestros de Galicia, profesores de las escuelas de Santiago y la Coruña, el catedrático del Instituto Sr. Chiarfelo y D. Gerardo Dávalos, que llegó esta mañana.

En viaje de propaganda agraria ha llegado el ex-ministro Sr. Portela Valladares. Sigue viaje a Pontevedra.

El Corresponsal.

PASANDO EL RATO

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Dicen de París que la Sociedad del Canal de Suez ha acordado que, a partir del 1 de Enero de 1924 el derecho de tránsito por el Canal sea rebajado en veinticinco céntimos.

¡Respiremos tranquilos! Contando con esa importante rebaja ya podemos arriesgarnos a dar un paseo por el Canal de Suez. ¡Los turistas que van a acudir!

¡Rebajar de golpe un real! Eso es que quiere arruinarse o pretende suicidarse la Sociedad del Canal.

Un señor que debe tener muy poco trabajo, ha hecho conienzudos cálculos sobre el pasado y el porvenir de la tierra y ha averiguado cosas estupendas.

En primer término, ha dicho que este planeta lleva de existencia treinta millones de años. No sabemos en que arco de hora ha descubierto la fe de bautismo, pero no hay duda de que a tan avanzada edad se conserva muy bien la tierra y todavía presume, pues se adorna con flores y no ha perdido su redondez.

Ese señor no sólo conoce el tiempo que hace que la tierra vió la luz primera, sino que sabe que el planeta que habitamos desaparecerá dentro de quince millones de años.

Con esa seguridad de saber el día en que va a desaparecer la tierra, estamos con el alma en un hilo.

Como no resulte cierto le pediremos una indemnización a ese señor.

Es un marbrito horroroso este constante sufrir de saber el día fijo que tiene uno que morir.

De Barcelona dicen que se ha presentado una denuncia por esta contra Magdalena Bonec Fábrega, que tiene una agencia de marionetas, a quien Juan de Dios Minguet, entregó 525 pesetas para que le proporcionara una novia para casarse.

La dueña le recomiendo a una tal «María Sanz, que resultó ser casada. Tantos muchachos como están deseando pescar marido y ese individuo no encuentra mujer ni a peso de oro. Si en vez de recurrir a doña Magdalena, anuncia un premio de 525 pesetas se presentan a las pocas horas 625 jóvenes, guapas y solteras. ¡Se ha lucido la dueña de la agencia!

Al que quiera una novia linda y buena no le debe guiar la Magdalena.

La policía de Amberes acaba de detener a un griego llamado Apostólico, que había llegado de los Estados Unidos, donde, en la galería de Pierpon Morgan, se había apoderado de un cuadro de von De Hoë, valorado en 200.000 dólares.

Apostólico tenía en efecto, en su poder el cuadro.

Banco de la Coruña SECCION DE CAJA DE AHORROS

Table with columns for 'Premio de 1.000 pesetas', 'Premios de 20 pesetas', and 'Premios de 10 pesetas'.

Los premios que se repartirán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1934, serán los siguientes:

Unidad de Velasco

LOS AUTOMOVILES

Una niña muerta

(Por teléfono) INDIGNACION DEL VECINDARIO

Un automóvil de la matrícula de esta capital, atropelló hace unos instantes en Estribal, a una niña de corta edad y la dejó muerta.

El vecindario, indignado, detiene a todos los automóviles que pasan por dicho lugar, obligándoles a que vayan con marcha moderada, e insulta a los conductores.

Salgó una pareja de la Guardia civil para informarse de los detalles del suceso. El correspondiente.

Notas de Sport

De Ferrol confirman la excelente formación de «Arenas F. C.», para disputar al «Eudomo» local la victoria del partido del próximo domingo, que tendrá efecto en el campo de Monelos, a las tres y media de la tarde.

No es sólo la validez del encuentro, por tratarse de campeonato, sino la nivelación de ambos equipos, lo que despierta los grandes deseos que existen en la afición por ver frente a frente a tan valiosos teams.

El «onco» ferroliano llegará mañana en el tren travía de Ferrol. Con él viene una considerable excursión de admiradores suyos animados del deseo de que triunfen sus paisanos.

Será probable que forme en el «Eudomo» su capitán Máximo, respecto del cual se trabaja activamente para conseguir el correspondiente permiso.

De todas suertes, es de esperar que el partido resulte lucidísimo, conforme a los deseos del público.

El match será arbitrado por un conocido sportman, el cual, así como sus actuaciones, siempre han merecido los elogios más sinceros.

Por acuerdo de la Federación Gallega se cobrarán diez céntimos más sobre el importe de la entrada para fondos del Montepío de Atletismo. Lo que se pone en conocimiento del público para su gobierno.

LA FEDERACION GALLEGA

En sesión celebrada anteaer tomó los siguientes acuerdos:

Dar ingreso al «Stadium Coruñés» en tercera categoría.

Hacer responsable al Sr. C. Deportivo del traslado a la Coruña de los jugadores Ramón González y José Chiarroni, y cominarlo para que haga volver a los citados elementos al club en que se hallan legalmente inscritos y deponga su lealtad de soborno a jugadores, en un plazo que vence el miércoles próximo.

Autorizar al jugador del «Rápido» Francisco Márquez Falque, para su traslado a la región Sur.

Nombrar los delegados siguientes: Para el partido en Ferrol a don Francisco Lago.

Para el partido en Pontevedra a don Paulino Iglesias.

Para la Coruña, a don Matías González.

Para Goya, a don José Crobas.

Reproducir en las próximas notas oficiales de la Federación, en ella se empleen, aunque no nos parezca, una parte de los futbolistas vigueses les he señalado muy mal que Chiarroni y Ramón González vengian a reforzar al «Deportivo» y a tal punto tomaron esto a pecho, que amenazan poco a poco que con el castigo del infierno.

Para acabar de sacar de quicio a los jugadores elementos, el famoso jugador Otero, que con el equipo de España tomó parte en la Olimpiada de Amberes, hizo causa común con Chiarroni y con Ramón, lo cual ha motivado un cruce de cartas y unos sueltos periodísticos en los que se injuria o por lo menos se insulta de un modo inimitable.

Nos parece que los vigueses que capitaneados por «Handicap» siguen esta campaña contra los tres mencionados jugadores, no hacen bien apasionados de tal modo por este asunto. Por que en fin de cuentas cabe preguntar:

«Otero, Chiarroni y Ramón son magníficos jugadores? Pues entonces, cuando se marchan del «Celta» motivo tendrán.

«Son unos maliciosos, como parece que se desprende de lo que estos días se viene publicando? Pues no hay por qué apurarse mayormente. Si son tan malos y vienen al «Deportivo», éste será el que pierda los partidos.

Y a última hora, solemnes señores vigueses: no se trata de la salvación de la patria sino de un pasatiempo, más o menos interesante, pero pasatiempo al fin.

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Camello», de «Camarinas», con hierro viejo; «Oroya», de la Habana, con pasaje; vapores «Chileno», de Gijón, con carbón; y «María del Carmen», de San Ciprián, con idem.

Vapores despachados: los vapores «Cabo Rocho», para Gijón, con carga general; y «Oroya», para Liverpool, con pasaje.

EL «OROYA»

A las cinco de la tarde de ayer entró el vapor inglés «Oroya» de la Compañía del Pacífico. Procede de la Habana y puertos del Pacífico con 33 pasajeros para la Coruña y 201 en tránsito.

Pocas horas después de haber fondeado, llevó anclas zar pañado con rumbo a La Pallice y Liverpool.

OTRAS NOTICIAS

En la mañana de hoy llegó a la Coruña el vapor francés «Aurigny» que recogió pasajeros para los puertos de América del Sur.

El vapor español «Cabo Rocho» trajo para la Coruña dos pasajeros: D. Mar-

PAGINAS ESPAÑOLAS

El sueño de una noche de Octubre

¿Es que mueren las hojas, o es que recobran su libertad? Presas en el alto chopo, han sido mecidas y columpiadas por el viento, tejidas de oro por el sol, lavadas y barnizadas por el agua. Bajo ellas se han escondido los gorriónes, y bajo ellas también se han sentado los novios porque el amor busca la sombra de los árboles. He aquí explicado por que las manos de los novios se unen tantas veces a través de una cortina de follaje, cogiendo un nido. Cupido tiene algo de pájaro.

Ellos caen y secas, abarquilladas, guñapos tristes del traje que Flora ostentó, corren arrasadas por los primeros huracanes. ¡Húmbre! concierto el que forman las hojas barriadas por la escoba del viento, las hojas goteando sobre las losas de la calle, y el turbión empujando, agitando, queriendo apagar el farol de aceite encendido ante la imagen. Ahora empiezan los sueños inquietos. La imaginación dormida entrega su celso, que es un rayo de sol, a las manos del remordimiento; y el que tiene en la conciencia, algún peso, algún rinconcillo poco limpio, algún gatuperio social de esos que el mundo perdona, que la ley perdona, que los jueces toleran... pero que el alma lora, ven surgir ante sus ojos furiosos emblemas de lo pasado... ¡Lo pasado... que es para unos un pedestal de mármol y para otros una estatua de cieno!

Dejadme revolver las alforjas de lo pasado y hallar entre ellas esta historia.

Allá, allá lejos, donde las nubes bajan al río en busca de agua, donde se levanta aquel grupo de caseríos, donde el terreno siempre vestido de hojas, se encrespa, se irrita como mar delirando por dique poderoso, y produce ondulaciones, crestas, montañas, una epopeya de granito y musgo... allí hay una casa solariega que encierra entre sus pobres muros toda la vanidad hidalgal de aquellos ilustres guerreros que tenían un potrero incansable, un mandoble invencible, un galgo cazador y un escudo en mancha. Las rentas de sus moradores son escasas. Los nobles hidalgos han venido a menos. Su sangre es siempre azul, ¡pero su bolsa sólo cierra cobret! El doblón se ha convertido en perro grande.

Murió el abuelo, murió el padre... queda sólo una mujer, último descendiente de lo que pudo ser dinastía y se convirtió en parentela. Su rostro expresa la tristeza; es bella, pero bella sin encanto. Su hermosura pertenece al orden gótico. Es un rayo de luna filtrado por un transparente de la catedral de Toledo... ¡Venus entre cielos funerales!

Enfermedades nuevas. Esto era sublime; era hacerle dos agujeros más al pecho, que encierra el corazón de la vida; dar dos tientos más a la muerte e introducir agradables innovaciones en el arte de escribir epitafios... El médico se hizo popular, y María, escondida en su Albaladejo, cuidando sus gallinas, tejendo sus calcetas, vivía en una santa frugalidad sensual y espiritual, de que sólo la sacaban los atarones de gloria que le producía el lejano resplandor de aquel sol de los flebotomos. Ella le amaba, por más que él no la escribía. Ella le esperaba, aun cuando él no le había dicho que iba a volver. María estaba a media correspondencia con la felicidad.

Y pasaron muchos otoños, y el valle de Albaladejo y los lejanos verdes picachos de Nidonegro se blanquearon de nieve, se pintaron de abigarrada floración, se llenaron de granados de alba lana, y quedaron de nuevo tristes, solos, hechos panteón del lido, y cuando la lunavina con luz en el primer creciente del mes de octubre, la sombra helada y rígida de aquel ciprés negro y escuro se marcó en el suelo desnudo como el mástil del faticho de la muerte encallado entre las penas de la eternidad.

Marta había adelgazado mucho, se había esportado y convertido en un ser casi transparente. Había cumplido los treinta años, y huela en el alma el primer filón de nieve; en la ideal y soñada canastilla de novia hace su primer nido la lechuza. Entonces es cuando Virginia sabe que Pablo ha muerto.

Pero, delgada y todo, esperaba siempre. Ella soñaba con que el médico, harto de gloria, iría a buscar el amor, y en que dejaría los lechos de los hospitales por el de Himeneo... Entonces supo que el médico había llegado al pueblo.

¡Hoy ha llegado! Hoy vendrá a verme! —pensaba Marta.

La coquetería despuntó bajo la tristeza como el resalvo del pino bajo la nieve... Marta se compuso; se ajustó el talle, enredó una flor de nardo en sus bucles, buscó el espejo y en él una mirada complaciente y aduladora, que la dijo: «Eres bonita! Puedes ser amada, idolatrada, adorada con pasión, con frenesí! El espejo estaba roto, el nardo se cayó del bucle... y las ilusiones... de su alma. El médico no vino. Dígase la verdad; ni siquiera se acordó de que existía Marta. La embriaguez de su gloria le hizo olvidar de aquel amor de niñería, de aquella primavera en que él y Marta se perseguían entre las moreras y buscaban cangrejos en la margen del arroyo... Y se volvió a Madrid llamado por un hombre de Estado que se moría de dimisión, un mal conocido de la patología de entonces.

La señorita de Albaladejo fue haciéndose más transparente. Llegó a ser un alma y unos ojos. El cuerpo se consumió y los treinta años le quitaron toda la gracia... No pudo, con todo, ser soltero.

TEATRO LINARES RIVAS

Hoy «El Chico»

¿Qué se podrá decir acerca de «El Chico» que el público no sepa?

El más famoso de los actores mudos, el que con su arte único, inconfundible e inimitable causa una verdadera revolución en el cinematógrafo y desde su aparición en el mundo de la peliucela ocupa el puesto más alto entre los altos, sin que nadie ose disputárselo, desfiló hoy por la pantalla del Teatro Linares Rivas interpretando su obra más famosa y de mayor éxito entre las innumerables que lleva filmada.

«El Chico» es lo más grande que hasta ahora lleva hecho «Charlot», con ser mucha y buena toda su producción. A un tipo sentimental y graciosísimo, esta película revela hasta donde puede llegar el talento de un artista tan completo como Charles Chaplin.

No queremos dar un avance del argumento de «El Chico», para no restar al público la emoción que ha de causarle tan extraordinaria cinta; pero desde luego podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que «El Chico» será un éxito formidable, como lo fue en todas las ciudades del mundo donde se exhibió.

La magnífica producción será presentada en las tres funciones de hoy, o sea a las cinco y media y siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche.

EL CUERPO DE ADUANAS

Pidiendo una inspección

Según dice «La Correspondencia» de España los funcionarios que prestan servicio en la Dirección general de Aduanas han dirigido al presidente del Directorio un escrito, en el que después de afirmar todo su esfuerzo en el cumplimiento de su misión, puesto que en 1902 recaudó 170 millones; en 1912, 244, y en 1922, 616 millones, solicitan que una Comisión o tribunal sea militar, civil o mixto, se en-

SALON PARIS Primera jornada de la visión histórica HOY María Antonietta HOY (REINA DE FRANCIA) La segunda y ULTIMA jornada: el próximo MARTES No deje usted de verla

cargue de una investigación respecto a la conducta de todos los que constituyen el Cuerpo pericial de Aduanas. La moción ha sido cursada al Directorio por conducto del director general de Aduanas, y se ha solicitado, por medio de una circular, la aprobación de los empleados que prestan servicio en provincias.

REUNION DE ARTESANOS

EL BAILE DE HOY

Hoy a las once de la noche dará comienzo en los salones de la veterana sociedad el anunciado baile organizado por este centro de recreo para solemnizar la Fiesta de la Raza.

El festival, como todos los del popular Circo, promete resultar muy animado, siendo amenizado por una brillante orquesta.

EN LA CARCEL

Una reja al agua

Anoche hubo en la cárcel una pequeña alarma que, alfortunadamente, no tuvo consecuencias. Uno de los celadores, oyó un ruido como si hubiera caído al agua algún objeto pesado.

Se dio aviso a la guardia y a los empleados de la cárcel y el «Borot», Sr. Manuel Alonso, que en aquel momento legaba a la prisión, ordenó una detenida pesquisa que puso en claro lo ocurrido.

De uno de los departamentos conocido como «Caridad», se había desprendido una de las rejas que con mano y parte una de las piedras donde estaba sujeta, cayó al mar, produciendo el ruido que alarmó al celador.

En aquel momento no hay más que tres reclusos: dos holandeses detenidos por un suceso a bordo de un buque y un español llamado José Rey Caranillos. El desprendimiento de la reja fue casual y debido, miente, a un resaca del edificio y a únicamente a la resistencia del agua contra el los constantes aspersiones de la seguridad de muro. De todas maneras, hay que en los reclusos estaba garantida por que en los ventanillas quedaban todavía dos rejas.

No obstante los funcionarios de guardia D. Narciso Álvarez, D. Cecilio Izquierdo y D. Ramón Roldán, cumplieron órdenes del director Sr. Alonso, reconociendo toda la prisión y pudieron convencerse de que reinaba completa tranquilidad.

EL TIEMPO

Con bastante retraso llegó ayer a nuestra latitud el boronazo de San Francisco, pero llegó pagando de firme. Siguió el barómetro su caída, de 761 a 756 milímetros y el viento, que sopló suave del Sudoeste por la mañana, fué cambiando en intensidad hasta convertirse en un «boronazo» que se cubren las nubes y comienza a llover con fuerza.

La temperatura de hoy 1929 por 12.2 grados y el pronóstico es un tiempo gracioso, con vientos del Oeste.

Las gentes del país la llaman la señorita de Albaladejo, porque Albaladejo se nombra el oscuro rincón en que nunca un caserío donde hay más palomas que seres humanos, más hormigas que granos de trigo y más lejas rotas que pesetas para componerlas. Lleva una hidalguía de gacaca; más no cría en su hidalguía. Consultaba más veces su corazón que su ascendo, y sobre las diferencias de linaje asentaba la igualdad de sentimientos.

Iba aquella mañana camino de la iglesia, y como estos montes no están agrupados en aglomeración, de cascos, como los bollos de la día Javiera, en un pelotón indescriptible, sino esparcidos por el bosque, no es posible salir a la puerta de la calle sin ver el campo. El hombre vive allí en amor con la selva. El ciudadano se complica de Faun. En toda gruta se esconde un sátiro.

Marta Albaladejo pasó por el palud del prado embbebida en sus ideas, ¡pero no pudo menos de advertir que la primavera despertaba. Las madreselvas se desparecían, columpiándose en sus colgajos verdes. Asomaban en el tronco frágil de las vides los primeros trajes del hombre, que fueron abuelos del frutero.

Las hojas de parael El álamo se tornasolaba y las arañas tendían sus hamacas entre dos ramas. El junco chapaba el arroyo y al estar que su linfa sagrada, y el vilano —esa estrella errante de plata— flotaba en el viento, y se pasaba por la amófera. La elegancia prebuda por el cándido, que es la música de la pereza, y en todo manajo de flores había el propósito de convertirse en ramo, y toda música de flores era un anhelo de amor, y toda palpación del aire una curiosa dulce de las frentes enamoradas. Marta llegó a la iglesia pensando en que aquella mañana tenía que sufrir la más horrible de las humillaciones y en que aquella tarde iba a gozar el más expresivo de los placeres.

A las once, después de misa, iba a ver a don Nepomuceno, el avaro del pueblo, para pedirle un préstamo con que pagar la contribución. A las tres debía llegar en un coche, que hacía el servicio entre Albaladejo y Sisante, un hombre joven y hermoso, delgado y sublime... Un Apolo con título de médico, de quien ella estaba enamorada. Para llegar a las tres había que pasar por las once. ¡Ah, si el talo hubiese sabido hacer brincar sus agujas sobre la hora enojosa, Marta, la pobre Marta, hubiese sido completamente feliz!

El avaro dió el dinero y el médico llegó. Marta fué feliz veinticuatro horas. Luego el cobrador de contribuciones se llevó el dinero, y el ferrocarril se llevó al médico.

El médico se hizo célebre. Parece que lo puso nuevo, viniendo luego a resultar el ampuro medio cónico a un sabio y se que luego el sabio se convirtió en ignorante. Le había arrancado el órgano de la prudencia. Aquel hombre quedó incapaz de dar un diagnóstico, pero llegó a viejo. Además, el médico descubrió que el hombre se podía morir de un par de

Noviembre, 1880.

Seción Religiosa

Santos de hoy: Eduardo, Marcial, Teófilo, Venancio y Daniel. Idem de mañana: Calixto, Fortunata, Evaristo y Bernardo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores en Santo Domingo.

SAN NICOLAS.—La Asociación de la Visita domiciliaria de San Antonio, celebrará sus cultos mensuales de costumbre mañana, a las seis de la tarde.

ATLANTIC HOTEL Mañana, domingo, a las seis, té de gran moda con el concurso de la Orquesta Jazz-Rambals. Todos los días té concierto diario, de 6 y media a 8 y media, por la Orquesta Rambals, que también actuará todas las noches de 9 y media a 12, en el Hall del Hotel. GRILL-ROOM. Cubierto 6 ptas. Habitaciones con baño, desde 8 ptas.--Huéspedes fijos, 15 ptas.

LA FIESTA DE LA RAZA

COMO SE SOLEMNIZO EN MADRID Esta mañana apareció fijado en las esquinas un bando del alcalde ensalzando a la Fiesta de la Raza y excitando al vecindario e asociarse a los actos anunciados para conmemorarla.

A las diez de la mañana comenzaron a llegar al paseo de Recoletos los alumnos de las Escuelas públicas y particulares.

Mientras tanto comenzaba el desfile por ante la estatua de Colón.

A primera hora, los exploradores colocaron al pie de ella una corona de flores con una cinta de los colores nacionales en la que se leía esta inscripción: «A Colón los exploradores de España».

Luego estuvo allí el embajador de los Estados Unidos con todo el personal de la Embajada, depositando una corona con cintas de la bandera norteamericana. Esto no ocurrió ningún año.

Poco antes de las once se organizó la manifestación.

Abria marcha una sección montada de la guardia municipal, de gran gala.

Al pie del monumento esperaban el secretario del Ayuntamiento señor Ruano, el oficial mayor señor Aubión y el segundo jefe de la guardia municipal.

La banda de música del Ayuntamiento, dirigida por el maestro Villa, interpretó algunas composiciones.

Por ante la estatua del descubridor de América desfilaron los alumnos de los colegios municipales y particulares, institutos, facultades, etcétera, con sus estandartes engalanados con lazos de los colores nacionales.

Al final lo hizo el alcalde con todos los concejales.

Celebróse en la Universidad Central con las repúblicas americanas.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL Celebróse en la Universidad Central con brillante la Fiesta de la Raza.

Presidió el general Primo de Rivera, que tenía a sus lados al alcalde y al gobernador.

Asistieron el general Martínez Anido, el marqués de Názag, el general Jorcano y

El banquete de anoche

En el «Atlantic Hotel» se celebró ayer noche el banquete organizado por la Asociación Casa-América Galicia para conmemorar la Fiesta de la Raza.

El elegante comedor del Hotel estaba adornado con farolillos de papel y en el hall amenizó la fiesta la orquesta Rambals, que ejecutó un selecto programa.

En torno a la larga mesa se sentaron el gobernador civil general Sr. López Pozas y su ayudante el comandante Sr. Fuentes, el alcalde Sr. Martínez Brañas, los

consules del Uruguay Sr. Casal, de la Argentina Sr. Brunel, de Venezuela señor Pérez Sierra, del Perú Sr. Longueira, de Bélgica Sr. Mayor Moreno y de los Estados Unidos Sr. Arnold, el vicésul de Venezuela en Madrid Sr. Lozano, el presidente de la «Reunión de Artesanos» Sr. González del Villar, el del «Sporting Club» señor Aramburu el Sr. López Abente en representación del Colegio Farmacéutico, el Sr. Herminia Astrey (D. Abelardo), en la de la Comisión del distrito del Colegio Médico, los Sres. D. Julio López —ally, D. Julio, D. Eduardo y D. Juan —arcs López Lacarere y Casanegro (D. Juan) y los Sres. López (Compañías (D. Gabriel), Alvarez (D. Daniel), Fernández Conde y Salvado, por los consiguatarios, y representantes de los cuatro diarios locales.

Entre otras adhesiones se recibió por mediación de D. José Fernández López, una muy entusiasta del ex ministro marqués de Figueroa.

Se sirvió un excelente aménudo y a la hora del champagne el cónsul de la Argentina Sr. Brunel levantó su copa para brindar por España, madre de las naciones americanas, por el rey, por el actual Gobierno y por América.

Después, el cónsul del Uruguay D. Julio J. Casal, leyó una hermosa poesía titulada «Canto a España-Grito de la Raza», en la que canta a Isabel, a España, a Colón y a las repúblicas americanas.

La poesía fué muy aplaudida, como lo había sido antes el brindis del Sr. Brunel.

El alcalde Sr. Martínez Brañas agradeció en nombre del pueblo de la Coruña la invitación que se le hizo para asistir a este acto de confraternidad hispano-americana.

Y puso fin a los brindis el general gobernador Sr. López Pozas, que vestía de uniforme, diciendo que levantaba su copa, como representante del Gobierno, en honor de la estrecha unión de todas ellas y rogando a sus representantes que hagan llegar a sus pueblos el deseo del Gobierno español de unir los lazos de la vieja España a los de las naciones del otro lado de Atlántico.

Una salva de aplausos puso término a estas palabras, y después de un rato de amena sobremesa los comensales pasaron al «hall», donde la orquesta siguió ejecutando escogidas obras, despidiendo con la Marcha Real al general gobernador señor López Pozas.

La fiesta, a la cual restó concurrencia lo imprevisto de la noche, pues la lluvia torrencial no cesó un sólo momento, resultó muy efusiva y muy entusiasta, haciéndose votos por la prosperidad de España y de las naciones que a ella deben su desenvolvimiento y su cultura.

El distinguido presidente Asociación «Casa América-Galicia» e inspirado poeta D. Julio J. Casal, se propone organizar para el año próximo, con más tiempo, un acto grandioso que responda a la importancia de la efemérides, de la gloriosa aventura de Colón.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE CONSULTAS DE LA VISTA - Y - -BIBOS, NARIZ Y GARGANTA- DE 10 A 1 Y DE 4 A 5 Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Tel. 600

Crónicas local

Consy'ta de la vista El ocular doctor Gradulie consulta de diez a once de la mañana, solo los martes y jueves, y los demás días de la semana, a las mismas horas, su compañero don Manuel Sánchez Mosquera, cuido de Compostela, número 6.

Han sido nombrados maestros interinos para la escuela de Control, en - Jendoume, D. José Angel Varela Regueiro para la de Viadomella, en Neda, D. Eugenio Cabado Baledo, y para la de Mofledo, en Puentes, D. Nicolás...

GRISON, conserva y suaviza el calzado como ninguna otra.

Están vacantes las plazas de secretario de los Juzgados municipales de Ames y

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez HOY, SABADO A las cinco y media, siete y media y diez y media El Chico PROTAGONISTAS CHARLOT y el pequeño JACKIE COOGAN Obra maestra. - Unica en su genero

Sobrado, las cuales se proveerán en concurso libre y de oficio, respectivamente.

Señorita Barbeito
Enfermera titulada con asistencia de seis horas y niños. Informarán en Los Castros, 46, 1º.

Por orden de la superioridad fué puesto ayer en libertad el alcalde de Trazo, que se hallaba detenido desde hace varios días.

GRISON, es la crema mejor para el calzado.

Le fué concedida la excedencia que había solicitado, al secretario interino de la estación sanitaria del puerto, D. Antonio Gil Ferrer.

El egoísmo y la codicia no solo le perjudican a los individuos sino a la hacienda pública, sino también graves trastornos a la salud, a causa de la extracción de materias químico-nutritivas de los principales alimentos, los cuales, al venderse sofisticados, menguan el poder nutritivo de todas las células de la economía. Por lo mismo, hay que reparar esas pérdidas con un tónico que vigorice el organismo y sustituya la falta de aquellos agentes nutritivos, y estos es fácil de conseguir usando el poderoso reconstituyente Jarabe de Hipofosfitos Salud, que cuenta con la aprobación de la Real Academia de Medicina y 33 años de existencia. Como este Jarabe ha sido burdamente imitado, es necesario que el enfermo, antes de adquirirlo, exija el frasco que lleva las palabras Hipofosfitos Salud estampadas con tinta roja en la etiqueta exterior.

Por dedicarse a implorar la caridad pública, fueron detenidos ayer Esperanza López Gómez y sus hijos Jesús y Carmen,

a los cuales se les dará ingreso en el Refugio del Patronato de la Caridad.

En el Gobierno civil se recibió el título de licenciado en Medicina y Cirujía, a favor de D. Norberto Otero Verdía, de esta capital.

GRISON da brillo como el charol y solo vale 0 65 pesetas caja grande.

Venta exclusiva: **Eusebio Alvarez**, San Nicolás, 6.—La Coruña.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el grado de licenciado en Medicina con nota de sobresaliente nuestro distinguido y joven amigo D. Manue Corredora y Silva, perteneciente a una familia muy conocida y querida en la Coruña. D. S. Corredora, que siente especial vocación por su carrera, sirvió en Melilla como sanitario, mereciendo elogios por su talento y su laboriosidad. En Melilla muy cordialmente al nuevo médico y a sus familiares, por esta consagración oficial de unas aptitudes que constituyen una positiva esperanza.

Fuó denunciada al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Ramona López y López, por maltratar a Adela Castro Díaz.

El mejor papel para fumar
(NOROESTE)
EN ESTUCHOS DOBLADO
FINO EXTRA ENGOMADO

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Bejío, número 1, esquina a la Plaza de Orseñe.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

DE MARRUECOS

Aizpuru y el Raisuni

Madrid 12.

EL VIAJE DEL ALTO COMISARIO.—LA ENTREVISTA CON EL XERIFE.—SE DICE QUE TENDRA RESULTADOS TRASCENDENTALES

Telegrafía de Larache que a las doce de la mañana salió de Sidi Ali el alto comisario con su séquito, ocupando varios automóviles, con dirección al bloque de Sidi Musa, en cuyas inmediaciones hay una gran explanada con exuberante vegetación.

Allí se habían instalado tres tiendas de campaña, una para albergar al Raisuni, al general Aizpuru y a sus ayudantes; otra para los oficiales y la tercera para celebrar la conferencia reservada entre Xerife y el alto comisario.

El Raisuni salió a las once de la mañana de su palacio de Tazarut, con una vistosa comitiva, formada por más de dos mil moros, armados con fusiles mau ser.

El Xerife iba sentado en una mula, pues a causa de su excesiva obesidad y por haberse dilatado la hernia no puede montar a caballo.

La noche anterior había recibido el general Aizpuru un telegrama del Raisuni, expresando desde Tazarut y concebido en los siguientes términos:

«Me considero muy honrado con la presencia del alto comisario en el centro de la sagrada cabila de Beni Arós, que guarde a vuestros venerandos santuarios de mis ante pasados.

Os doy la bienvenida a vos y a cuantos os acompañan.

Después de haber pasado dos días de penosa enfermedad, salgo para tener el alto honor de estrechar vuestra mano y reiteraros ante estas cabilas mi leal adhesión y reconocimiento, una vez más, al protectorado de España sobre mi país. Al amanecer acudiré a ofrecerles sus respetos mi hijo mayor, sus hermanos y demás familiares y los notables de esas cabilas como testimonio de leal adhesión.»

El general Aizpuru mostrábase satisfechísimo después de la lectura de este telegrama.

La comitiva del alto comisario realizó el viaje por una pista abierta días antes por fuerzas de los batallones de Figueras, Barria, tercio de voluntarios y tercera compañía de ingenieros.

Cuatro kilómetros antes del punto de etapa, detúvose la marcha para dar lugar al regreso de unos emisarios enviados por el general Aizpuru a Sidi Musa.

Al regresar éstos dijeron que el Raisuni esperaba impaciente desde hacía una hora.

De nuevo emprendióse la marcha hasta el lugar indicado.

En la explanada había millares de moros montañeses y de aquellas cabilas.

Al llegar el general Aizpuru rindióle honores.

También la mehalha del jefila presentó armas y la música tocó la marcha real.

El Raisuni avanzó hacia el alto comisario, estrechándole la mano muy afectuosamente, a la que vez que le decía:

«Ayer me sentí muy enfermo y pedí a Dios que me quitara la vida antes que impedir que os viniera a saludar.

El general Aizpuru expresó su agradecimiento por ello.

Seguidamente penetraron en una de las tiendas, lujosa y ricamente instaladas os os a campañan.

EL PURGANTE YER
es
para los niños una golosina
para los mayores un tesoro
para todos una necesidad
CAJA CON DOS PASTILLAS 40 centimos
PUEDEN PURGARSE
CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

da, en la cual prestaban servicio numerosos esclavos.

Allí explicó el Raisuni al alto comisario y a sus acompañantes el origen de la cabila de Beni Arós.

A las dos de la tarde obsequiaron el Xerife con una abundante comida, a usanza mora.

Después retiráronse el general Aizpuru y el Raisuni, acompañados del intérprete Sr. Cardena a la tienda reservada para la conferencia.

Las demás personas que los acompañaron se quedaron haciendo comentarios sobre la conferencia que se estaba celebrando. Muley-Alif, sobrino del Raisuni dijo que la entrevista sería trascendental y de ella resultarían cosas muy provechosas para España y Marruecos.

La conferencia duró dos horas. A las cinco y media salieron de la tienda, reflejándose en sus rostros una intensa alegría.

El momento fué emocionante. La música tocó la marcha real nuevamente.

El Raisuni acompañó al general Aizpuru hasta el automóvil, demostrando una estrecha amistad.

Se hicieron varias fotografías dejándose retratar el Raisuni. Los fotógrafos impresionaron muchas placas.

El alto comisario y sus acompañantes se dirigieron a Sidi-Ali, a donde llegaron a las nueve de la noche.

Los que interrogaron al general Aizpuru solo olvidaron la contestación de que el tiempo se encargaría de decir lo tratado. Se encontraba satisfechísimo.

Aunque nada se sabe de lo tratado en la conferencia, se dice que el Raisuni ha reconocido la autoridad del Jefe y del Maghzen.

El general Correa y todos lo que acompañaban al alto comisario, dicen que la entrevista tendrá resultados muy satisfactorios para España.

El general Aizpuru salió para Tetuán y Ceula y el sábado irá a Melilla.

Palatinas

AUDIENCIAS REGIAS

Cumplimentaron esta mañana al rey los generales Vifó y Santiago, el capitán de fragata señor Pérez Moreno y una comisión militar que fué a Francia para presentarle las maniobras de aquel Ejército.

EN EL HOSPITAL DE SAN JOSE

La reina estuvo esta mañana en el Hospital de San José.

Los infantes pasearon por la Casa de Campo.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES

Publica aquel periódico la firma ya conocida.

Disponiendo que queden cesantes tres oficiales terceros de la Dirección general de los Registros.

Aprobando las instrucciones para la aplicación del cuadro de enfermedades y defectos físicos que sean motivo de inutilidad para el servicio de la marinería.

Disponiendo que los empleados del cuerpo de prisiones que ocupen habitaciones en la prisión de mujeres de Madrid las desalojen en un plazo de quince días.

Amortizando cuatro plazas de oficiales de prisiones.

Declarando la excedencia del jefe de Ad.

ministración de primera clase don Andrés Alonso López.

Amortizando una plaza de vigilante primero del cuerpo de Vigilancia.

Circular dirigida a los ingenieros jefes de Obras públicas para que remitan antes del 16 del corriente una relación de las carreteras consideradas urgentes.

Anunciando un concurso de novelas para la concesión del premio Hispano-Americano.

Y anunciando otro concurso de la Academia de Ciencias para otorgar otro premio.

Varias noticias

NOTARIOS Y REGISTRADORES

Se dice que el Directorio tiene el proyecto de hacer a los notarios y registradores empleados del Estado.

DESPUES DE LA SENTENCIA

En la Cárcel Modelo ha estado a visitar a Nicolau y a Mateu la mujer del primero. Iba acompañada de varios de los abogados que han actuado de defensores en la vista de la causa.

Nicolau la preguntó si estaba tranquila y al responderle Lucia afirmativamente, dijo:

«Eso quiero yo. Ya ves como Pedro y yo también estamos tranquilos.

La entrevista duró diez minutos. Luego estuvo Adolfo Díaz y Miranda. Las visitas duraron hasta las cuatro y media de la tarde.

Mateu estuvo bromeando con los visitantes y dijo que Nicolau iba a perder a su mujer ahora que él tenía el propósito de buscar novia.

Según parece, los dos sentenciados confían en el indulto.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: ninguno.

Defunciones: José Colmenero Barea, 14 años, (bronquitis crónica); Dolores Valiño Rodríguez, 74 años, (tuberculosis miliar); y Juan Fontrodona Valde, 52 años, (arterio esclerosis).

Matrimonios: José Miralles Naves con María Vega Fernández.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Ana María del Pilar Plácida Pereira Sordo.

Defunciones: Estrella Abreuñedo Gestal, (trece meses, bronquitis aguda); y Gaspar Lorenzo Juan Boza Martínez, una mes, (gastro enteritis).

Matrimonios: José Sanz Otero con Adela Elrin Rodríguez y Ramón Patiño Naya con Antonia García.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de la matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapéutica: Rayos X (Radioterapia), Radioscopia y Radiografía, Aereo terapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrofísica, Faradización y Diatermia para la curación de tumores, parálisis, atrofas musculares, reumatismo, etc.

JUANA DE VEGA, 13, segundo
Consulta de once a una.—Teléfono 848

Restaurant Fornos

OLMOS 25.—TELEFONO 404

Ostras, camarones, langostinos, percebes y centollas.

Tortilla a la leonesa, calamares en tinta, langosta con mayonesa, lenguados fritos, salmonetes al horno, truchas fritas, anguila con tomate, espárragos al natural, filetes a la madrileña, merluza a la portuguesa, lomo con guisantes, soñomillo con champignon, filetes a la imperial, riñones a la broche, robaliza en salsa verde, almejas a la marinera, pollo a la parisense, pichones estofados, perdices en salmí, entrecot con chapignon, chateaubriand con trufas, bistek a la Fornos, chuletas con patatas.

Postres: flanes, farta, queso y frutas.

FINCAS

Compra: : : :
Venta
: é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de sucesión y adjudicación de herencias

En el Centro de negociación de sucesiones, Cantón Pequeño, 24, primero. (Del pasaje del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

MEDINA Y MARAÑÓN

Leyes Penales de España

conforme a los textos oficiales
EDICIÓN DE 1923, PUESTA AL DÍA
Un tomo encuadernado: 25 pts.

ZINCKE HERMANOS
Librería, Papelería e Imprenta
Cantón Grande, 21.—LA CORUNA

Navidad - N.º 26 176

Este número, que según todas las profecías será este año el agraciado con los 15 MILLONES DE PSETAS, se reparte íntegro y completamente gratis, en EL TODO DE OCASION. Alhajas a mitad de precio.

92 — San Andrés — 92

El Producto Científico

Stegénol Lafont Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. - Olor grato.

Precio: 1,50 pesetas

Farmacias y Droguerías
Depósito: Farmacia Suroccores Lafont
Betanzos

SUBASTA VOLUNTARIA

de la casa número 5 de la calle de Juana de Vega de esta población, que se celebrará el 27 de los corrientes a la hora de las doce, en la Notaría de don Idelonso Fernández Feijó, Real, 29 primero.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de pintura y hierro.
Depósito general para España: **Efectos Navales, Dans**, Cantón Pequeño, 23 y 24

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía
(S. EN C.)—SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediodía hasta Barcelona, Celta y Marsella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LINEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consigatario: **NICANDRO BAHINA**, La Coruña.

A los Agricultores:

«El Hortelano Moderno», por el Ingeniero Agrónomo, Sr. Fernández.—Precio, 3 pesetas.

«Cultivo de la patata, por Mayol (obra premiada).—Precio, 250 pesetas.

«La Tierra Arable».—Precio, 150 pesetas.

«Las Enfermedades de los Trigos», por el Catedrático de Patología Vegetal, señor Navarro.—Precio, 7 pesetas.

LIBRERIA AGRICOLA
Fernando VI, 2.—Madrid

Erika
Máquina de escribir de viaje y oficina. La más perfecta y más barata.
Otto Streibberger
Apartado 355 Barcelona

“La Emprendedora”

SA SANTIAGO, VIGO Y NOYA

TURISMO A VIGO EN CUATRO HORAS
Precio, 30 pesetas. — Rápido, 20 pesetas.

Salidas: Ocho y doce de la mañana
Se expenden billetes para el camino
CASTELAR, 4.—TELÉFONO 253

CLINICA

del Médico Cirujano especialista

EX-ALUMNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

MUJER
Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la

Tratamiento y curas con observación de naltico-biológico. Instrumental completo de Cirujía GULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y Noyce REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Noyce ANVICT US con todos sus accesorios electrodo, etc. etc. Urétroscopos Cyscopes-Rec torceps, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 No se consulta a domicilio

La juventud de Enrique IV

EL REGICIDA

CONSON DU TERRAIL

—Amigo Crillon—dij el rey,—dad orden a vuestros continas que dejen pasar a un fraile que se presentará preguntando por mí.

—A lo haré, señor.

Golpeó el rey con una varita en el timbre y ordenó que le sirviese el almuerzo; al que invitó a Crillon y al bufón.

Mientras que este almorzaba con Enrique III, despertóse la duquesa de Montpensier. Un sueño muy pesado sucedió el doloroso insomnio de la noche, durante la cual se le figuraba oír la voz de su hermano el difunto duque de Guisa. Hiciera mucho rato que habían dado las tres, cuando abrió los ojos, y mientras que se levantaba, se acordó de un recuerdo y reuniendo uno a uno sus recuerdos.

La voz del duque no la había prohibido hablar con el conde de Crevecoeur; su ligariente, brazo derecho y consejero de aquel conde, que le había acompañado con ayuda del cual podría probar ante Enrique III que era el verdadero conde de Valois usurpador. Envío, pues, en busca de Eric, y éste se presentó en su cámara.

—Señora—dijo con acento frío, cuan-

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ
TRATAMIENTO ESPECIFICO OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo
Consulta: de once a dos

Santa Catalina, 41, primero

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: Clorosis, Anemia, Avariosa, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.)

Consulta: de dos a dos

Domingo Andrade

Médico EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

—Puede que sí, puede que no, señora. El cardenal es su tío y como tiene setenta años y Enrique de Borbón confía en que habrá de heredarle, se volvería a Navarra.

—Sin situar Paris?

—Probablemente; pero muy bien pudiera suceder que reivindicase el trono para sí.

—Todos los días se ejecutan puntualmente las órdenes de Vuestra Alteza—contestó el padre Antonio—y dos frailes, a los que conocía, porque ingresaron en nuestra orden con posterioridad a la fecha en que él está encerrado, penetran disfrazados de guardias reales en su calabozo y le azotan y martirizan, teniendo buen cuidado de decirle y repenirte que lo hacen por orden del rey.

—No puede verme porque no me presento por yo le vea a él por un agujero que mandé hacer en la pared.

—De manera que no está completamente loco.

—No; pero está furioso y habla constantemente de matar a Enrique III.

—Pronuncia mi nombre?

—A cada momento. La insensata y ardiente pasión que se atrevió a concebir por Vuestra Alteza, contribuye a que sea mayor el odio que profesa al rey.

—Pero, ¿se cree feble, o capallero?

—Creo verdad la fábula que inventamos acerca de su nacimiento.

—¿De veras?

—Sí. Una noche entró por el tragapuz una pedruzca que fué a caer al calabozo. La pedruzca estaba envuelta en un pergamino en el que decía: «Aya es hora de que sepas el por qué eres víctima de la persecución del rey. Eres el último vástago de una familia, y si estuvieras en libertad, podrías seguir una corona. Como es natural, según una tradición, me anticipa, el pergamino no estaba firmado. Como esto sucedió de noche, y a profunda la oscuridad, tuvo que esperarse a que penetrase el primer rayo de luz en el calabozo para poder leer lo que decía el pergamino. Queda en el calabozo inmediato y, cuando al agujero que mandara hacer, puede observar el efecto

que le producía la lectura. Durante un momento quedose inmóvil, con los brazos caídos, la boca abierta y lo mismo y lo mismo que si le hubiese herido un rayo y lanzando un grito estridente, exclamó: «¡Rey! ¡Puedo ser rey! Estremecióse, agitóse, pronunció palabras moherentes, y al cabo dijo, pero con el acento propio de la locura:—¡Si fuese así, podría ella armarme!»

—Debería referirse a mí.

—Sí, señora.

—Padre Antonio, acompañadme a su calabozo.

—¿Quiere verle Vuestra Alteza?

—Sí.

—Supongo que será a través del agujero.

—No, quiero entrar en el calabozo.

—¿Solá?

—Sí, sola—contestó la duquesa, con un grito que no admitía réplica.

El padre Antonio llamó al hermano portero y le pidió las llaves del calabozo de Jacobo, y como la duquesa quería quedarse a solas con el novicio, se proyectó de una antorcha y la acompañó a los subterráneos de convento.

Al llegar a la puerta del calabozo, se detuvo y preguntó:

—¿Quiere Vuestra Alteza que entre en su compañía?

—No.

—¿Esperará aquí?

—Tampoco, pues deseo que os alejéis.

El padre Antonio descubrió los cerrojos y después entregó la antorcha a la duquesa de Montpensier, a la que dijo al marcharse:

—Hágase tal cual lo desea Vuestra Alteza!

Empujó la duquesa la puerta del calabozo, y teniendo la antorcha en alto, se

Mala Real Inglesa

Salidas del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ALMANZORA	14 Octubre.	Ptas. 442,60
ARAGUAYA	21 Octubre.	» 442,60
ANDES	4 Noviembre	» 442,60
ARLANZA	13 Noviembre.	» 442,60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Las instalaciones para pasajeros de tercera clase, están dotadas de espléndidos comedores, fumadores, camarotes cerrados de dos y cuatro literas, con ropas de cama, mediante suplemento de 20 pesetas. Viajes rapidísimos.

Agentes: RUBINE E HIJOS La Coruña. - Real, 81

Linea Southampton Ch ebour a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros

Callos

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO. No falla un solo caso. Pregunte a cualquier boticario o farmacéutico. Precio: 1,50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real 82.

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LINEA DE CUBA-MÉJICO. Servicios rapidísimos de este puerto a los de La Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas de los tipos: construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

Cristóbal Colón

(Primer viaje) y el 21 de Noviembre el vapor-correo Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para La Habana, 549,50 pesetas, y para Veracruz, 592,75.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a embarcar en La Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico LINEA DE FILIPINAS EXTREMO ORIENTE

Claudio López

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, y de este último, el día 25 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, África y Oceanía.

Monserrat

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432,60 pesetas, con los impuestos.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 3 y 5, La Coruña.

Compañía del Pacifico

VAPORES CORREOS RAPIDOS ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

Para servicio de los pasajeros espasotes de cámara y tercera clase llevar médicos, enfermeros, cocineros, camareros y camarotes españoles.

Próximas salidas de La Coruña

Linea Cuba, Panamá y Pacifico Precio en tercera clase a La Habana: 25,400 toneladas.

OROYA

29 Octubre, pesetas 549,50

ORCOMA

26 Noviembre, pesetas 539,50

(Incluidos impuestos) Para la HABANA, Cristóbal (Colón) Panamá, Calicut, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Se admite carga para la Habana y todos los puertos de la costa Oeste de Sur América.

Para la HABANA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 949; en el vapor ORITA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 830.

Linea Brasil, Rio Plata y Pacifico

Precio en tercera a Brasil y Rio de la Plata: OROPESA, 15 Octubre Pesetas 442,60

ORIANA

10 Diciembre Pesetas, 422,60 (Incluidos impuestos)

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la costa Oeste de Sur América.

Linea de Francia e Inglaterra: OROCOMA, 5 Noybre. Precios de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde La Coruña a Le Havre-Pallice, ida 6 libras; ida y vuelta, 11 libras; París (via Rochelle-Pallice), ida y vuelta, 8 y 14; Londres (via Liverpool), 10, 10 y 19.

Viajes combinados con transbordo en Liverpool para los puertos de Norte América. Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España. Scríbros de José Pastor Marina, 27.-La Coruña.

Lloyd Norte Alemán DE BREMEN

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas: «Köln»... 17 de Octubre «Crefeld»... 7 de Noybre «Sierra Nevada»... 21 de Noybre «Werra»... 5 de Diciembre «Gotha»... 19 de Diciembre «Sierra Ventana»... 2 de Enero (Nuevo)

Precio en tercera clase, pta. 422,60 Tercera en camarote, pta. 442,60 para los vapores «Gotha», «Köln» y «Crefeld».

El precio para los vapores tipo «Sierra Nevada», pesetas 10 % aumento. Todos estos vapores son de reciente construcción y cuentan con grandes comodidades para los pasajeros de tercera clase, teniendo espléndidos comedores, fumadores, salones para señoras, baños, etcétera.

Llevarán además camarotes completamente independientes de 2, 3 y 4 camas, contando pesetas 20 cada cama.

Los vapores «Köln», «Crefeld» y «Gotha» tienen una espléndida «intermedia» en el centro del buque y el precio en esta clase es de libras 23, 24, 26 y 27, según camarote. Los vapores tipo «Sierra» tienen 2 y tercera clase.

Todos los vapores de esta Compañía llevan una banda de música y una orquesta para el servicio de a bordo, lo mismo en la primera que en la tercera clase.

Peticion de plazas: Para poder reservar sitio en una de las próximas salidas es necesario pedir la plaza con la mayor anticipación, enviando pesetas 150 como depósito por cada plaza que se solicite.

Para más informes dirigirse a su agente en La Coruña, FELIPE RODRIGUEZ REY, -Plaza de Mina, 1, bajo.

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos. Proximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

EDAM... 26 Octubre LEERDAM... 9 Noviembre SPAARDAM... 7 Diciembre MAASDAM... 28 Diciembre

Precio del pasaje en primera clase: HABANA Ptas. 1.225, VERACRUZ Ptas. 1.350.

Precio del pasaje en segunda económica: HABANA Ptas. 850, VERACRUZ Ptas. 925.

Precio del pasaje en tercera: HABANA Ptas. 539,50, VERACRUZ Ptas. 582,75.

Incluidos impuestos. En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPRECIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrida.

Servicio Extra Rápido de Gran Lujo Primer viaje del grandioso transatlántico de 25.400 toneladas.

VEENDAM, 16 Noviembre admitiendo pasajeros de lujo, primera (varias categorías), segunda, tercera especial y tercera clase.

Precio del pasaje en primera clase: HABANA de Ptas. 1.550 a 1.800, VERACRUZ de Ptas. 1.600 a 1.900

Precio del pasaje en segunda clase: HABANA de Ptas. 1.100 a 1.200, VERACRUZ de Ptas. 1.150 a 1.250

Precio del pasaje en tercera especial: HABANA Ptas. 599,50, VERACRUZ Ptas. 612,75

Precio del pasaje en tercera corriente: HABANA Ptas. 549,50, VERACRUZ Ptas. 592,75

En este vapor, el más grande y lujoso de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, dotado de todos los últimos adelantos encontrarán los señores pasajeros tanto de primera como de las demás categorías las máximas comodidades y confort.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en La Coruña, -LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 6 y 7.

SARNA TOS FERINA ESTOMAGO

EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio, 3,50 pesetas. Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3,50 pesetas. CLEBERA lo consigue. Botella, 4 pesetas.

El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEBERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, centro de expedición y J. Clebera, Atocha, 110, Madrid

Envíos a correo seguido previo importe

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Cádiz

Pinillos, Izquierdo y C. - S. en C. Cádiz

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA

El día 21 de Octubre saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de La Habana y Santiago de Cuba, el vapor español «SANTO TOMAS»

Barcelona admitiendo pasaje de primera, segunda, económica y tercera clase.

PRECIO DEL PASAJE A LA HABANA (incluidos los impuestos)

En primera... Ptas. 1.420,00 » segunda... 1.150,00 » segunda económica... 950,00 » tercera preferente... 825,00 » tercera ordinaria... 524,00

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, viene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Para más informes, dirigirse a su consignatario NARCISO O'BANZA.-La Coruña.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

LLOYD NORTE ALEMÁN. Inauguración del servicio a Cuba con magníficos y nuevos vapores alemanes de gran porte.

Próximas salidas del puerto de La Coruña para La Habana: HANNOVER 21 Noviembre

Precio en tercera clase, pesetas 539,50 (incluidos los impuestos).

Estos vapores tienen una cámara en el centro del buque que cuenta con lujosas y modernas instalaciones.

En la tercera clase llevan un espléndido comedor, un salón de fumar (o sea café) y un salón de señoras, cuartos de baño, etc. Llevarán también una banda de música y una orquesta. Además cuentan con camarotes independientes para la mayor parte de los pasajeros, sin que tengan que pagar ningún aumento por ellos.

PETICION DE PLAZAS.-Se ruega pedir las plazas con anticipación, así como enviar pesetas 150 como depósito por cada plaza que solicite.

Para más informes, dirigirse a su agente FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, 1.-La Coruña.

Lloyd Real Holandés (Koninklijke Hollandse Lloyd)

AMSTERDAM. SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

POR LOS VAPORES A DOS HELICES BELIA, FLANDRIA, ORANIA y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

ZEELANDIA, 20 Octubre Pesetas 432,60

FLANDRIA, 3 Noviembre Pesetas 442,60

GELRIA, 24 Noviembre Pesetas 442,60

ORANIA, 8 Diciembre Pesetas 442,60

ZEELANDIA, 22 Diciembre Pesetas 432,60

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Niños menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, salones, fumadores, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para el servicio de los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente: Almuerzo: café con pan y queso o dulce. Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan frasco todos los días y postres.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA y JOUQUEIRO, CONSIGNATARIO.-LA CORUÑA, Marina, 83.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Automoviles, Camiones y Recambios

DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

Julio Wonenburger

Agente en la Coruña: Av. Fernández Latorre, 60-72. - Teléfono 92

Compagnie Generale Transatlantique

COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL DÍA 21 DE CADA MES

CUBA... 23 Octubre LAFAYETTE... 7 Noviembre ESPAGNE... 23 id.

Precio en tercera (incluidos impuestos): Para el vapor CUBA a la Habana, 549,50 pesetas; a Veracruz, 592,75.

PARA LOS VAPORES «ESPAGNE» Y «LAFAYETTE» a la Habana, 539,50; a Veracruz, 582,75.

PRECIO EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAGNE» Para la Habana: Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 3.250; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

Para Veracruz: Primera (varias categorías), pesetas 1.800 a 3.250; segunda, 1.350 a 1.375; preferencia, 875.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «LAFAYETTE» Para la Habana: Primera (ocho categorías), pesetas 1.650 a 3.550; segunda, 1.250 a 1.300; preferencia, 825.

Para Veracruz: Primera (ocho categorías), pesetas 1.800 a 3.750; segunda, 1.300 a 1.350; preferencia, 875.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «LAFAYETTE» Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

Para Veracruz: Primera (varias categorías), pesetas 1.800 a 7.000; segunda, 1.350 y 1.375; preferencia, 875.

En el vapor Cuba hay camarotes de 2, 4 y 6 camas para pasajeros de tercera, sin pagar ningún suplemento.

LINEA SUPLEMENTARIA Salidas de LA CORUÑA para LA HABANA el día 10 de cada mes

Precios para el vapor DE LA SALLE En tercera (incluidos los impuestos), pesetas 549,50.

En cámara, 1.025, 1.050 y 1.075. En segunda económica, 950. En preferencia, 800.

Precios para el vapor NIAGARA En tercera (incluidos los impuestos), pesetas 539,50.

En cámara, 1.025, 1.050 y 1.075. En preferencia, 800.

A todos los precios de cámara hay que añadir los impuestos.

Descuentos en primera y segunda clase a familias compuestas de padres e hijos y que computan como mínimo tres pasajeros.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA.-Compostela, esquina a plaza de Lugo.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio en 3.ª clase (incluidos impuestos) Pesetas

17 Octubre Vapor «Vigo»... 422,60 » «Wurtemberg»... 442,60 » «Cap Norte»... 442,60

4 Noybre, «Villagarcía»... 422,60 » «Teutonia»... 422,60 » «Cap Polonio»... 442,60 » «España»... 422,60

TERCERA CLASE CORRIENTE.-En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados cuartos, cuartos de baño, duchas, etcétera. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan correctamente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con lavabos y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cama.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.-Completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene con un suplemento de 125 pesetas.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Hasta 2 años, gratis.

PRECIOS DE CAMARA PRIMERA CLASE.-En los vapores Cap Polonio, Cap Norte y Antonio Delfino: para Rio Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE.-Solamente en el Cap Polonio: para Rio de Janeiro, libras 31,10; para Montevideo, 36,10; para Buenos Aires, 37,10.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los modernísimos transatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, diez mil caballos de fuerza y dos hélices.

AURIGNY... 13 de Octubre Pesetas, 412,60

DESIRADE... 27 de Octubre Pesetas, 412,60

ALBA... 5 de Noviembre Pesetas, 422,60

OUessant... 10 de Noviembre Pesetas, 412,60

LIPARI... 24 de Noviembre Pesetas, 412,60

Precios en primera clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.230. Precios en segunda clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.000.

(Sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos).

TERCERA PREFERENCIA.-En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes. Precio en esta clase es el de tercera más un suplemento de 125 pesetas.

TERCERA EN CAMAROTE.-En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y cantinas. Pesetas, 422,60.

Se remitan fotografías de estas instalaciones a quienes lo soliciten.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE hijos, Plaza de Orense, 2, Av. Bajo, La Coruña.-Telegrams y telefonemas: CHARGEURS.-Apartado número 41.

Red Star Line

(Société Anonyme de Navigation Belge-Américaine)

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA Y LA ISLA DE CUBA

Para la Habana y Santiago de Cuba, saldrá de la Coruña el día 23 de Octubre de 1923, el magnífico vapor correo

GOTHLAND

Admitiendo pasajeros de tercera clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 camas.

Precio de tercera clase en camarote: Pasaje entero pesetas 539,50; Medio pasaje » 277,00; Cuarto pasaje » 145,75

(Incluidos todos los impuestos) Los menores de 2 años son admitidos gratis.

Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de tercera clase, quienes son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 camas, según arriba se expresa, los cuales se facilitan a los pasajeros sin sobrepago alguno, y tienen también a su disposición espléndidos comedores, salas de recreo, asientos, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con cuatro días de anticipación a la salida del vapor y sin perjuicio de poder comprometer los pasajes con la amelación que se desee.

Para más informes dirigirse al Agente general para España y Consignatario en La Coruña, A. Cardona.-Oficina provisional, Orzán, 70.

Apoberado en La Coruña: Manuel Guzmán García.

Compañía Hamburguesa Americana

(HAMBURG-AMERIKA LINE)

Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

TOLEDO... 25 de Octubre Precios en tercera clase (incluidos impuestos)

En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 539,50; a Méjico, 582,75.

En el vapor Holstia, a la Habana, pesetas 539,50; a Méjico, 582,75, admitiendo el Toledo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holstia de primera, segunda económica y tercera clase.

Precios de cámara (incluidos impuestos): En el vapor Toledo, a la Habana, primera clase, pesetas 1.758,75; segunda clase, 1.142,75. A Méjico, primera clase, pesetas 1.792; segunda clase, 1.176.

En el vapor Holstia, a la Habana, primera clase, pesetas 1.808,75; segunda económica, 850. A Méjico, primera clase, pesetas 1.832; segunda económica, 918,25.

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase y otras categorías. Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero. Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje. Los niños de dos años uno gratis por familia y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento debidamente autorizada. También admiten carga.

Callicida PIZA

Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestra gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real 82. La Coruña.

LAMPSON & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.